

# 砥砺奋进勇担当 北京金融街 奋力谱写高质量发展新篇章

时代浪潮，奔涌向前。“十四五”时期，北京金融街坚定不移走中国特色金融发展之路，以实干与创新为鲜明底色，主动服务发展大局，持续为首都高质量发展注入新动能。5年来，北京金融街秉承“共商共建共治共享”和“中国的金融街，世界的金融街”发展理念，以时光为卷、奋斗作笔，一棒接着一棒跑，一茬接着一茬干，交出了一份“发展有高度、改革有深度、服务有温度”的优异答卷，有力彰显了“走在前、作表率”的责任担当，成为助推金融行业高质量发展的中坚力量，持续为金融强国建设赋能添彩。

## 有质有量，经济发展展现强大活力与韧性

“十四五”时期，面对复杂严峻的国内外形势与多重风险挑战，北京金融街行稳致远、进而有为，金融业保持平稳增长，有效发挥经济“压舱石”作用。驻区金融机构资产规模由2021年的129.2万亿元增长到2024年的156.05万亿元，金融资源配置能力持续巩固。西城区金融业增加值年均增速达8%，2025年前三季度，金融业实现增加值2307.7亿元，同比增长9%。北京金融街以不到全市万分之二的面积，贡献全市35%左右的金融业增加值和全市近70%的金融业税收，持续为首都经济高质量发展注入强劲而稳定的动力，成为全国金融机构和金融人才聚集度高、人民币资产流量大、经济贡献突出的区域之一。

## 勇担使命，服务金融改革发展更加坚实有力

“十四五”时期，西城区委区政府出台《关于服务保障国家金融管理中心建设的意见》，始终秉持“首善之首”高标准，全力服务保障中央金融管理部门高效运行，助力现代中央银行制度、现代金融监管体系和金融稳定保障体系建设。服务中国人民银行和中国证监会率先在北京开展金融科技创新监管试点、资本市场金融科技创新试点。目前，西城区金融科技创新监管工具项目占北京市的61%；资本市场金融科技创新试点项目占北京市的50%，凸显“监管沙箱”核心承载区优势。

5年来，北京金融街新引进国内外金融机构211家，注册资本金达4720.06亿元。北京证券交易所打造服务创新型中小企业主阵地，国民养老保险股份有限公司服务第三支柱养老保险，中国信保资信有限公司为经贸企业提供资信服务，中国证券金融股份有限公司服务资本市场建设，以及近期国家开发银行、中国农业发展银行和中国进出口银行为支持基础设施建设、科技创新等重点领域发展设立的新型政策性金融工具公司相继落地，金融街服务保障金融改革发展的能力更加突出。

## 聚势谋远，金融科技高地和资管高地建设高效推进

昨日“老动批”，今日“新动力”。金科新区华丽转型金融科技高地，成为疏解非首都功能、城市更新和产业生态调整升级的一次成功探索。目前，金科新区汇聚269家金融科技头部或重点企业和专业服务机构，注册资本超1400亿元，拥有国家级专精特新“小巨人”企业16家、国家高新技术企业835家、中关村高新技术企业681家，产值跃升至千亿级水平，税收贡献是疏解前的36倍，成为国内具有综合领先优势的金融科技创新区域。

北京金融街准确把握资产管理行业创新与变革发展趋势，出台《关于加快推进金融街资产管理高地建设的意见》，资管高地建设正成为推动高质量发展的新动能。截至目前，驻区资管机构资管规模超过21万亿元。多元化资管机构体系日益完善，涵盖银行理财、保险资管、公募基金、私募基金、信



托、券商资管、期货资管等类别，形成了集融资、投资、运作、管理于一体的资产管理体系，聚集了一批知名资管机构。2025年9月，全国首家境外保险公司直接投资设立的外商独资保险资管公司保德信保险资产管理有限公司正式在金融街开业。资管生态圈建设积极推进，与资管业务相关的投资机构、会计师、律师等中介服务机构以及托管机构、交易所等参与方日益完备。

**勇立潮头，金融扩大开放扎实迈向更高水平**

“十四五”时期，北京金融街对外开放迈出坚实步伐，国际化水平和全球影响力显著提升。2020年起，金融街论坛由北京市人民政府与中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证券监督管理委员会、新华社、国家外汇管理局共同主办，升格为国家级、国际化专业论坛，有效发挥国家级金融政策宣传权威发布平台、金融融与实体经济良性互动平台、中国参与全球金融治理发声平台、国际间金融交流合作平台作用，被誉为“中国金融改革发展风向标”。2025金融街论坛年会将设立5个境外分会场，辐射东南亚、中东、欧洲、北美等地区，来自30多个国家和地区的400余名重要嘉宾参加，以“创新、变革、重塑下的全球金融发展”为主题，共商国际金融合作发展。

2020年，国务院批复同意北京设立国家服务业扩大开放综合示范区、中国(北京)自由贸易试验区，北京金融街落地进一步放宽市场准入、扩大资本账户开放、支持外资金融机构获得更多业务资质等开放举措，吸引了一批重要优质国际金融机构入驻发展，对外开放的枢纽作用和地位日益巩固。北京首家新设外资控股券商大和证券注册成立，高盛证券获批成为首批外商独资券商之一，全球重要金融基础设施服务机构SWIFT(环球银行金融电信协会)与中国人民银行等机构共同设立金融网关信息服务有限公司，北京市第一家中外合资银行卡清算机构万事网联信息技术(北京)有限公司在北京金融街设立。知名外资金融机构高盛集团、摩根大通、瑞银集团也均在北京金融街设立中国区总部。“两区”建设以来，西城区纳入市级项目945个，总金额7682亿元，新增预计投入资金、项目平均金额、落地项目金额连续4年排名全市第一。其中，金融项目总金额占80%左右，金融扩大开放主力军作用持续发挥。

## 支持实体，做深做实金融“五篇大文章”

北京金融街充分发挥金融资源聚集优势，扎实做好金融“五篇大文章”。

用金融“活水”浇灌“科创之花”。北京金融街统筹推进金融和科技产业融合发展，出台鼓励科技创新的专项政策，全链条、全周期服务科创企业发展。服务国家级重要基金在金融

街设立，重点支持人工智能、量子科技、氢能储能等前沿科创领域，引导资本“投早、投小、投长期、投硬科技”。厚植高质量发展的绿色底色。推动监管部门、行业协会建立健全绿色金融标准体系，鼓励金融机构丰富绿色金融产品供给和开展碳核算，广泛引进具有影响力的绿色机构，积极搭建绿色投融资对接平台，大力扶持绿色科技型企业挂牌上市。常态化开展“融享汇”活动润泽千企万户。叠加行业管理部门、金融机构、街道资源优势，构建“融享汇—结对共建”模式，围绕“数字经济”“专精特新”“文化创意”等主题，每月举办投融资专场对接活动，扩大金融服务的触达率与覆盖面，有效破解小微企业融资难、融资贵、融资慢问题。养老金融“多点开花”。聚焦“银发需求”，金融街加快构建多层次、广覆盖、宽领域、可持续的养老金融服务体系。数字金融蓄势勃发。金融街充分发挥北京市首个数字人民币试点示范街区示范效应，推进数字人民币的全场景应用，实现“食住行游购娱医”场景全覆盖。“中国数据街”聚数成势，加数前行，纳入北京数据基础制度先行区。三大通信运营商人工智能大模型全部落地西城区。首个全国性“医保+商保”清分结算中心成功运营。目前，西城区人工智能企业400余家，数据要素综合实验区入选项目全市最多。

## 精益求精，打造一流营商环境“金字招牌”

营商环境只有更好，没有最好，优化营商环境永远在路上。“十四五”时期，北京金融街按照“政府授权+跨界共治+专业运作+市场机制”的架构模式，持续深化服务机制，着力打造更具竞争力的市场化、法治化、国际化营商环境。在北京市首创“双管家”服务模式，《“政府+企业”双管家服务金融业发展新模式》入选首批“两区”建设最佳案例。持续深化集监管支持服务、机构运营服务、环境优化服务、关系促进服务、专业研究服务、人才发展服务于一体的“6R”服务体系，倾心打造“聚力·金融街”党群服务中心、全国人大常委会法工委北京金融街服务局基层立法联系点、金融街研究院、《金融街观察》、金融街发布、金融街i客厅“六大平台”，全面提升服务能级。

风劲潮涌，自当扬帆破浪；任重道远，更需策马加鞭。站在“十四五”规划收官与“十五五”规划谋篇布局的历史交汇点，北京金融街将永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，以更加开放的姿态、更加优越的环境、更加完善的服务，为建设功能要素完备、金融机构聚集、优秀人才荟萃、产业生态完备、国际交流活跃、创新活力迸发、营商环境一流、环境优美宜居的国家金融管理中心作出贡献，在引领中国金融业深化改革、扩大开放、服务现代化建设的征程中创造新的更大成绩，为金融强国建设贡献更多力量。

数据来源：北京金融街服务局

